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Presentacidn

El enfoque tradicional microcconomico sobre la oferta de trabajo de un agente
indi\_ridunl muestra lo que parecen algunas dificultades relacionadas en principio con los
precios a los que se valora el ocio y ¢l trabajo y otras que se indican en el presente
trabajo.

o Se intenta en consecuencia a través de este trabajo, a demés de explicitar lo que a
cnlcno‘ del autor serfan las dificultades mencionadas, proponer una formulacion
alternativa que a la vez, que intenta obviar aquéllas, muestre como reacciona el agente
con relacion a su tiempo para trabajar y ocio cuando se altera la tasa de salario.

El modelo tradiclonal

La presentacion tradicional toma en consideracion las siguicnles ecuaciones (véase Mc
Connell, 1996; Nicholson, 1997; Stiglitz, 1994, por cjemplo):

(A= HC, U) 1+ AR-C-wl))
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El modelo propone 4 ccuaciones y 6 incognitas: A, C. U, A, R y w. Sin embargo R que
son los recursos de que dispone el agente y w que es el precio del trabajo, son
consideradas conocidas.

Explicacidn de las incégnitas

A: es el lagrangiano expresado en unidades de utilidad

C: el consumo del agente expresado en términos reales (unidades monetarias de poder
adquisitivo constante).

U: el tiempo libre en horas

A: multiplicador de Lagrange expresado en unidades de utilidad por unidad de poder
adquisitivo constante.

R: disponibilidad de recursos en términos reales. Surge de multiplicar el total de horas
disponibles por el salario de mercado. Es un dato.

w: precio del trabajo en términos reales

Explicacidn de las ecuaciones

(1): la funcién lagrangiana a optimizar

(2) y (3): condiciones de primer orden

(4): agotamiento o uso intensivo de los recursos disponibles

Resolucion del modelo

Como resultado de operar en las ecuaciones (3) y (2) se encuentra que la pendiente de la
recta de presupuesto es la tasa de salario. Graficamente, se dibuja el mapa de curvas de
indiferencia (aunque acé se ha ilustrado solamente la correspondiente al 6ptimo) entre el
consumo y el ocio y como es conocido el equilibrio se alcanza donde la recta de
presupuesto corta a la curva de indiferencia més alta posible;
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El punto de tangencia de la recta de presupuesto con la mas alta curva de indiferencia
posible permite conocer el valor de C'y U que maximiza la utilidad del agente. ;Como
se conoce cudl es el nivel de empleo?. Puesto que el empleo es la diferencia entre el
total de horas diarias (o por cualquier otra unidad de tiempo que se tome) que es un
tope (no hay méas de 24 horas en un dia) y el ocio elegido, por diferencia se obtiene el
tiempo que el agente trabaja.

{Qué ocurre si cambia el salario, si se incrementa por ¢jemplo?. Puesto que no
puede haber més ocio que Uy (no hay mas de 24 horas en un dia) y que R es el
resultado de multiplicar el total disponible de tiempo (24 horas) por el salario, los
cambios en el salario implican un incremento en la ordenada (o sea, en el consumo) y se
registran a partir de Uy, tomando este valor como pivote girando la recta de presupuesio
en el sentido de las agujas del reloj (hacia la derecha) cuando w aumenta y en sentido
contrario si disminuye. Consecuentemente, cuando el salario aumenta lo hace el
consumo y U aumentar4 o disminuird, segin prevalezca el efecto sustitucion o el efecto
ingreso.

Algunas dificultades
Aunque el planteamiento anterior es intuilivamente aceptable, se presentan algunas
dificultades que se sefialan a continuacion.

En primer lugar, el parralo anterior: puesto que el empleo es la diferencia entre
el total de horas diarias (o por cualquier otra unidad de tiempo que se tome) que es un
tope (no hay mas de 24 horas en un dia) y el ocio elegido, por diferencia se obtiene el
tiempo que el agente trabaja, aunque parece obvio, no forma parte del modelo que se
propone. Consecuentemente, habria que incluir esta idea como una ecuacién:

GYNe=N+U

En principio esta ecuacion resuelve el problema porque en la misma N, es el total de
tiempo disponible que se supone fijo (las 24 horas/dia) y quedaria una incégnita que es
precisamente la que se quiere explicar: N que son las horas/dia que se trabajan.

Sin embargo hay también otra cuestién. Cuando se resuelve (4) el uso
exhaustivo de R establece que:

@BDR=C+wlU
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Ahora bien, se sefialé también anteriormente que: R es la disponibilidad de recursos en
términos reales. Surge de multiplicar el total de horas disponibles por el salario de
mercado. Iis un dato. Més adelante, al comentar que los incrementos en w suponen
aumentos en la ordenada al origen de la recta de presupuesto, se sefialo: R es el
resultado de multiplicar el total disponible de tiempo (24 horas) por el salario. Ahora
bien, como en el caso anterior de cdmo s¢ reparie cl total de horas disponibles en trabajo
y ocio, esto hay que incluirlo como parte del modelo porque no aparece en la
presentacién original, por lo tanto:

(6) R = wNs

Pero ahora aparece un problema, porque se ha afiadido una ecuacién y ninguna
incdgnita ya que se ha propuesto que R es un dato y en consecuencia el modelo se
vuelve sobredeterminado. Por ofra parte, si se reemplaza (6) en la restriccion
presupuestariay se divide ambos miembros por w, se tiene:

@, =Liu
w

Conforme (5) el consumo por unidad de salario debe ser N, pero entonces la restriccion
presupuestaria para a ser directamente (5) y consecuentemente el salario es irrelevante
para establecer cdmo se reparte el problema entre trabajo y ocio.

Existe también otro problema cuando se propone: ;Qué ocurre si cambia el
salario, si se incrementa por ejemplo?. Puesto que no puede haber mds ocio que Uy
(no hay mas de 24 horas en un dia) y que R es el resultado de multiplicar el total
disponible de tiempo (24 horas) por el salario, los cambios en el salario implican un
incremento en la ordenada (o sea, en el consumo) y se registran a partir de Uy
tomando este valor como pivote girando la recta de presupuesto en el sentido de las
agujas del reloj (hacia la derecha) cuando w aumenta y en sentido contrario si
disminuye. Consecueniemente, cuando el salario aumenta lo hace el consumo y U
aumentara o disminuird, segun prevalezca el efecto sustitucion o el efecto ingreso.

Este resultado no surge del planteamiento del problema, ya que, derivando en (4)
C con respecto a w, se tiene;

aw .

Esto es, cuando se incrementa el salario, el consumo disminuye, no aumenta', lo cual
contradice lo que sostiene el planteamiento verbal realizado y que se propone en la
grafica.

Formulacion alternativa

En principio, el problema que se observa en la presentacién tradicional pareceria que
surge al considerar que el agente asigna la misma valoracién al tiempo total disponible,
al trabajo y al ocio.

' Esto cn principio tiene logica si s¢ accpta que en la restriccion presupucstaria un aumento en cl precio de
uno de los biencs, ceferis paribus, debe reducir su consumo en condiciones generales, no aumentarlo. Sin
cmbargo la idea original en encontrar que los aumentos en ¢l salario elevan ¢l consumo.
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Sin embargo puede ser importante también distinguir el trabajo y el ocio que el agente

quiere comprar para si, del trabajo y ocio que el agente dispone.En consecuencia se
propone una formulacién altemativa que se ilustra a continuacién:

(DA = N, N, Uy U) + Ay [Wuls — (wuN; + wUQ] + 22 [N, — (N + U]

oA

2 =0
@ o
oA

(3) =2~y
T

oA
4) —=0
()aN

oA
5) —=0
©l ou

oA
(6) a‘ =0

@) _{3A =0

04,

El modelo propone una funcién de utilidad que incluye cuatro argumentos que
representan el trabajo y ocio que el agente tiene y el trabajo y ocio que desea adquirir.
El modelo tiene ahora 7 ecuaciones y 10 incognitas: A, N, N, U,.U, A1, w, w,, Ny, y A2,
pero N;, wy w, se consideran dados por lo que el modelo resulta determinado.

El planteamiento se hace en términos de frabajo y ocio, en lugar de consumo y
ocio, porque el problema del agente es como asignar su presupuesto monetario entre la
compra de trabajo y la compra de ocio (restriccién primera) y como distribuir su tiempo
total entre estas alternativas: tiempo para trabajar y ocio (restriccién segunda). Por esa
misma razén se distingue entre el trabajo y el ocio que el agente compra con su
restriccién presupuestaria utilizando el subindice c, del trabajo y ocio que el agente
dispone, que se representan con las mismas variables, pero sin subindice?.

A todo esto puede caber la pregunta de cémo puede justificarse que el agente le
encuentre utilidad al trabajo, toda vez que se considera que el mismo no es placentero.
La posible respuesta es que el agente consigue consumo gracias al trabajo, con lo que la
funci6 de utilidad relaciona ésta con el trabajo por intermedio del consumo. Esta idea es
vélida tanto para el trabajo que el agente llevaria al mercado como para el que emplea
para si mismo’.

Notese que el agente tiene dos restricciones, no una. La primera es la que estaba
en el problema original, aunque ahora se distinguen los precios del trabajo y del ocio, y
la segunda es la distribucién posible del trabajo y del ocio dado el tiempo total. Néotese
también que toda la informacién que se requiere forma parte del problema original.

! Es un plantcamicnto similar al que se efectia en ¢l del cquilibrio genceral de intercambio en cl que cl
agente dispone de una cicrta dotacién cuya composicién no cs la éptima y cl intcrcambio persiguc
precisamente conformar un nuevo mix de los mismos bicnes pero més de su agrado.

3 Notese que no hay desbalance de ccuaciones o incognilas que impidan la resolucion del problema
porque si sc cscribe C(N) 1a incognita que se toma en consideracion cs N.
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iPor qué se valora el tiempo total al precio w,

. ¢ y no al precio w?. La explicacion es que
el trabajador tiene que valorar su tiempo total al precio que é le asigna al mismo®.
+Por qué estan cruz

_ | ados los precios?. La razon es que el agente valora el trabajo
y el ocio segiin su costo

de oportunidad y si el ocio se valora al precio del trabajo es
razonable que el trabajo se valore al precio del ocio.

Resolucién del modelo
Las condiciones de primer orden para las variables con subindice, dan:

an
ON w
6 < -
© F o
U,

Va_le decir, la tasa marginal de sustitucion técnica entre el trabajo y el ocio que el agente
quiere adquirir es igual, en equilibrio, al cociente de sus precios relativos. Por otra parte,
de las restricciones (6) y (7) se tiene, respectivamente:

WulNs = w,N; + wlU,

Ne=N+U
Despejando en funcién del trabajo, se tiene:

N.=N, -2y,
wll

N = N.\- - ll
Graficamente, la solucion, resulta:

N
Nl\

0 Uwm U

Figura 2
En la Figura 2 se representa el equilibrio del consumidor para diferentes situaciones de
precios relativos. Obsérvese que se ha conformado un cuadrado para los valores
maximos de N y U cuando éstos agotan la disponibilidad de recursos conforme la
restriccion (7). La diagonal trazada de este cuadrado corresponde a la situacién en la
que el cociente de precios relativos es 1 (ambos precios son iguales) y en consecuencia,
corresponde al equilibrio para la segunda restriccion.

® En principio cl agentc no lienc un mercado para todo su ticmpo o al menos para todo él, por lo que si
tiene que asignarle un valor emplearé su propio precio.

6
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Ob‘Séf\'CSC que L‘tl cqm.hbno alcanmdo‘ por ¢l agente correspondiente a la recta
presupucstania de pendiente -1 proporciona el reparto del tiempo disponible entre
tfabajo Yy ocio, el cual permanece constante y es independiente de los precios relativos.
En otras palabras, el agente resuelve once and Jor all cuanto tiempo trabajara y cuanto
tomard como ocio.

‘ Sin embargo, esto no resuelve la cuestion, porque no todo el tiempo que se
dCICId‘c para el trabajo corresponde a oferta de trabajo, ya que se ha planteado desde el
principio que el agente también compra para si trabajo (N,). En consecuencia, para
ixllconlrar la oferta de trabajo, que sera desde luego N - N, hay que especificar también

e

Es claro que si los precios son iguales (el precio relativo es 1) el agente compra
para si todo el trabajo. En otras palabras, si el salario que puede ganar en el mercado es
el mismo que la valoracion que ¢l hace de su tiempo, el agente trabaja para st.

Un aumento de w por encima de w, sin embargo, aumenta en valor absoluto el
valor de la pendiente de la restriccion (6). En consecuencia, la recta presupuestaria
alcanza una curva de indiferencia mas baja (naturalmente, lo contrario ocurre cuando se
produce un descenso relativo de w respecto a w,).

El efecto de un aumento en w es entonces reducir el empleo comprado y en
principio este resultado se presenta como contra intuitivo, ya que la presentacién
habitual muestra que los aumentos en w llevan al agente a una curva de indiferencia mds
alta.

Sin embargo, si sc reflexiona sobre la naturaleza del problema que se esta
analizando, este resultado es congruente porque lo-que se investiga es cuanto trabajo
compra el agente y es perfectamente natural que si se dispone de los mismos recursos,
un aumento en el precio de cualquier bien o servicio lleve al consumidor a comprar
menos, lo que reduce en lugar de aumentar su bienestar.

A todo esto. como ya se sefiald, lo que interesa es conocer cuanto trabajo el
agente esta dispuesto a ofrecer y esto sera, como se dijo, la diferencia entre el tiempo
total de trabajo que el agente asigna y el que consume o reserva para si, que se obtiene
de las dos ultimas ecuaciones:

N-N =—U_-U
w

v llamando N, a la diferencia del primer miembro, esto es, la oferta de trabajo:

(N, =—U, -U
H'.

Las derivadas primeras parciales de (11) proporcionan:

oN, U.
2 = >0
ow W,
(-No = o _‘_1:_ l]‘- < 0
ow, W,
CN" - i >0
cu,. w,
oN
%‘—’- ==-1<0
clJ
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La inlgrprel_acién de los signos de las dos primeras y la tltima derivada parcial es
mmcdlatz.n si aumenta el salario se ofrece mas trabajo y lo contrario si el agente valoriza
mas su tiempo o si decide, porque se modifica su mapa de curvas de indiferencia,
reservar mas tiempo para el ocio total.

Por otra parte, en el caso de la tercera derivada parcial, cuando el agente,
también por modificaciones de sus gustos. desea comprar mas ocio, no le queda mas

alternativa que renunciar a la compra de més trabajo para si, lo que libera trabajo para
ofrecerlo.

Comentarios finales

Aunque la presentacion tradicional de la derivacién de la curva de oferta de trabajo de
un agente individual, de acuerdo con la bibliografia consultada, genera algunos reparos,
un replanteo del problema haciendo hincapié en que el agente ya dispone de tiempo que
¢l mismo tiene interés en aplicarlo al trabajo y ocio ademas de ofrecer tiempo en el
mercado para trabajar permite encontrar un resultado satisfactorio en el sentido de que
el agente ofrece més trabajo cuando aumenta el salario y viceversa, a la vez que también
lo hace si prefiere conservar menos tiempo en forma de ocio.
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